

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: **CONST. N. BARRY**

**DOBROGEA DOBROGENILOR**

**ABONAMENTE:**  
Pe un an . . . . . Lei 200  
Pe jumătate an . . . . . 120  
**REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIJA:**  
Str. ȘARBAȚ VÂRNĂV No. 22  
CONSTANȚA  
Abonarii se plătesc după tariful  
Manscrisurile nu se înaptează  
**Telefon 91/2**

## Dumai să nu ne facem de râși!

Am înregistrat și noi știrea după care Serviciul de colportaj și propagandă din Ministerul de Interne ar fi luat dispoziții de a trimite mai mulți călugări-misionari în comunele din Dobrogea, pentru a combate diferitele secte religioase, cari răpădese tot mai mult printre închinătorii bisericilor noastre. Relațiunea adăoga că acești călugări-misionari vor răspândi religia lui Christos prin viu grai și se vor întreprinde din vânzarea de broșuri și icoane.

oameni cu pregătire deosebită, cu un dar minunat al vorbirii, cu obraz curat, cu vocațiune și mai ales cu devotament; am avut neplăcerea să vedem și călugării noștri, cari nu numai că nu puteau suporta vreo comparațiune cu cei din țară, dar și inspirați și milă. Am auzit, din nefericire, odată, și la un duel oratoric între un predicator adventist și un călugăr-protodeacon al nostru; supremul argument al acestuia din urmă a fost că să lase pe cel din țară. Plata Măturului și să plece băându-se vreo parte roasă a rasei.

## Valori din lumea satelor

Coquelu, celebrul actor dispărut în 1909, trebuind să doarmă pe scenă în sfârșitul unui act, a adormit deobinele. Toțuși publicul nu l-a părut așa de natural acest dormit și-ar fi preferat un simulat. Falșul sentimentalism, care se avertedea aici ca și în diverse scene din Shakespeare, reușeau de minune zilnic și sub ochii noștri.

## Tribuna Muncitorească

Eri două amieză a avut loc la localul școlii No. 1 o întrunire a muncitorilor din parte în vederea notificării celor 2 sindicate: „De-robierea” (roșu) și „Prințesa Elena” (galben) întrunire provocată de un delegat al ministerului muncii.

## Încă un succes

### Un nou tren Constanța-București

Ne-am ocupat în câte-va rânduri de greșeala ce au făcut organele c. f. r. făcând plecarea a două trenuri, precum și sosirea lor, unul după altul, la interval de câte 20 minute.—măsură care nu corespunde unei necesități reale.

## Cronica Telei

— Necunoscuți făcători de rele nu furat din casa locuitorului Filimon Vălcov din comuna Perșava, suma de 370 lei. Cazul este în cercetarea șefului de post.

## Cronica Bazargicului

Starea civilă.—Dela 1 Iulie și până azi avem în orașul Bazargic 12 nașteri, 3 căsătorii și 20 morți.

## Buletin Juridic

Parchetul a fost sesizat de următoarele reclamațiuni: Ilie S. Năstase contra lui Constantin I. Motroș, acuzat de lovire gravă și N. Mazăla contra lui C. Zamfirescu, acuzat de insultă.

## Asasinatele din Basarabia

Rezultatul anchetei.—Indepărțarea generalului Popovici dela guvernarea Basarabiei.

## Germania cere un moratoriu

Berlin 8.—Guvernul german a hotărât să ceară un moratoriu comisiei de despăgubiri, în sensul ca plățile în numerar să fie repartizate pe un timp mai îndelungat, dându-se astfel posibilitatea de a respira.

## Conferința protoereilor

Doleanțele clerului dobrogean în zilele de 4 și 5 Iulie cor. a avut loc la ministerul de Interne și artele o întrunire a conferință, a protoereilor din întreaga țară.

## Dela frontiera

Echisceea.—D. plutonier I. Pomârțeanu șeful postului de jandarmi din localitate, a primit o scrisoare de amenințare din Varna, prin care banditul Iliu Tar Ivanof îl spune că va fi torturat de zece ori mai mult decât a torturat jandarmii familia banditului în luna trecută când a găsit la casa acestuia o armă plină de sânge.

## Constituirea dela Bursă

Mijlociilor de cereale, echivându-se dela plata impozitului de 1 la sută, asupra cifrei afacerilor, Biroul Bursel a hotărât să nu mai primească spre înregistrare bordereourile de tranșacțiuni, până ce mijlociilor nu se vor pune la curent cu dările cuvenite fiscalului.

## Note

Dela război încoace astăzi am toți la o desagrație dureroasă a societății. Fiecare din noi și semenii cari ne înconjoară se pare că avem o singură preocupare: să născim cât mai puțin, să ne îndestulăm viața, dând cu pumnii în dreapta și în stânga, ca în vremurile de carnișerie medievală.

## Dela societatea vânzătorilor

Eri, în orele 10 dim. a avut loc la sala de lectură a restaurantului „Grand”, întrunirea membrilor societății vânzătorilor din Constanța, după citirea sumarul ședinței trecute, vechiul comitet și-a depus mandatul, alegându-se un nou comitet.

## Atentatele din Germania

Berlin 8.—Ancheta cu privire la asasinarea lui Rathenau și atentatul împotriva lui Maximilian Harden, continuă cu multă activitate.

## Congresul funcționarilor

Cluj 8.—Astăzi la ora 125 trenul special format pentru transportarea congresiștilor, a intrat în gara Cluj, unde cei 1 mii de congresiști funcționari publici au fost obiectul unei călduroase manifestații de simpatie din partea celor ce sosiră înainte la Cluj.

## Condamnarea unor atentatori

Tranșocean 8.—Asasinul lui Milkovov a fost condamnat de către tribunalul din Berlin, unul la 12 ani și altul la 14 ani muncă silnică.

## Cât s'a semănat în județul Constanța

Situația județului Constanța din punct de vedere agricol, se prezintă astfel: s'a semănat 25805 hectare și 70 arii grâu de toamnă, 56825 hectare și 50 arii, grâu de primăvară, 1169 h. 83 arii secară de toamnă; 8 h. 50 arii secară de primăvară. 14102 h. și 20 arii orz, 26 h. orzonică, 39.721 h. și 75 arii ovăz, 63.805 h. porumb, 81 h. 34 arii cartofi, 2 h. sfeclă, 4892 h. și 90 arii legume zarzavaturi, și 25.327 alte semănături. În total s'au semănat 313.122 h. și 81 arii, executate de 21804 lucrători manuali de pământ.

## Intrunirea funcționarilor comerciali

Eri, la orele 9 jum. dimineața a avut loc întrunirea funcționarilor comerciali din localitate prezidată de vicepreședintele societății, care n'a făcut o dare de seamă de mersul societății.

## Dela Vamă

Pentru exportul cheugului lichid, epei de colonie, cartonului asfaltat, ciocolatei și șampaniei, taxele vamale nu fost fixate la 5 la sută ad valorem.

## Târgul viteilor

Zoocultura dobrogeană nu prea se manifestă activ dela război încoace, ceea ce a hotărât înființarea de noi oboare unde vitele să fie prețuite după justa lor valoare, punând pe crescătorii la adăpostul speculei.

## Un nou pericol amenință Constanța

Fiecare cetățean are un număr drept al dar și datorii de a denunța autorităților fraudele sau neregulile observate. Oricine poate și trebuie să facă, la nevoie, și poliția străzii. Astfel procedeză orice om cu conștiința de obligațiunea ce are să ajute căușii de puțin la bunul mers al treburilor Statului, la păstrarea averii comune și chiar la interesele apropiate.

Constanța.—nu va ezita o singură clipă de a se opune cu întreaga sa autoritate unei astfel de infracțiuni la litera legilor, protejând prin această mijloc interesele industriștilor în particular, precum și al întregului cartier industrial în general.



# INFORMAȚIUNI

Ziarul nostru a delegat pe d-l Ion Botacescu, director al centralității comunei din localitate, să se prezinte la funcția publică...

Din surse autorizate suntem informați că d-l primar Virgil Andronescu aflându-se zilele trecute la București, a discutat în mod particular...

Cu toate că această dorință porneste de la o școală de mare înălțime, d-l Andronescu, nu a desarmat însă și s'a ocupat mai departe de această chestiune în direcția vederilor pe care le manifestă într-una din trecut-

În cursul săptămânii vor începe lucrările de demontare și mutare a stărilor la Ovidiu care va fi aşezată în zona palatului comunal.

Eliza Cerealescu director a școlii de lete No 1 Lucreția H. Igu instituitoare și Vasile H. Igu încep cursurile de pregătire în localul școlii de lete No. 1 la 25 Iulie crt.

Joi 6 Iulie a. c. a avut loc la găsia d-ului Moris Popescu din localitate cu d-l Nicuș Dan, judecător la Tribunalul Dolj.

Gh. T. Sărățoi, Dumitru Petru și Lumbră Baltogiu s'au fost numiți inițiatori autorizați pe lângă oșorul de cereale Bazaric.

D-ii Sire D. Steref, Stoian Dumitru și Gică Nicolescu au fost numiți de ministerul de industrie și comerț membri în comisiunea obșurală de cereale din Bazaric.

Cu ocazia rezei pe care d. dr. Mărgărit se ocupă de-a d. dr. Rosetti au făcut-o zilele trecute pe la localitățile de consum, au confiscat dela restaurantul „Bistol” mari cantități de alimente alterate, pe cari păstrau aceluși local, în puse în consumație și din care cauză s'au înregistrat numeroase intoxicațiuni.

S'au dresat acle de dărea în judecată a instanțelor.

Din mulțimea de coborțeli „Ovidiu” aduce la cunoștința circulașilor din această coborțel, că s'a proiectat o excursie în Polonia pe timp de 2-3 săptămâni. Plecarea va fi în ziua de 15 Iulie.

Cerealele cari vor să ia parte, trebuie să treacă pe la sediul în ajunul plecării pentru a se înscris și să ia informațiuni.

Primele trenuri cu cereale din nou recoltă, destinate exportului, vor fi dirijate în Constanța, cu începere dela 15 Iulie.

În vederea aprovizionării orașului cu lemne de foc, d. Virgil Andronescu s'a interesat de apronje despre starea liniei ferate Ester-Medgidia pentru a se începe cât de curând efectuarea acestor transporturi.

În vederea intensificării transporturilor de cereale, linia de cale ferată strădă a fi ocupată în acest scop, direcțiunea generală c. f. r. a transmis stărilor locale un ordin prin care pune în vedere să se efectueze transportul lemnelor de foc până în începerea transporturilor de cereale.

La urma terminării curățirii decantatorilor dela uzina Hidro, cantonul de bitul de apă potabilă va reveni la cel d'normal, iar pe la sfârșitul săptămânii curente, Jot sau Vineri, când motorul „Corbis” va fi repus în funcțiune, se va dubla debitul, astfel că se va ajunge la satisfacerea apronjei complete a necesității orașului.

La Arena Grand rulează fru movul film sentimental **Românul unei orfeline** cu frumoasa artistă Viola Damma. Trupa de reviste Joașă prea frumoasa comedie bulă „Iadescu”

Ultimele noutăți cari potodobesc bogatul magazin de bijuterie, cea ornate și articole de lux a d-ului SAPIRA sunt obiectul de admirație al tuturor vizitatorilor.

La Cinema Modern rulează senzaționalul film:

**Vila Electrică** Secretul briliantelor dramă de aventuri în 5 acte.

**Aparat electric** pentru masaj, în bună stare, de vânzare. Adresa la ziar.

**Coamă serioasă** vând noțtunt de bună și dactilografă, cunosând perfect limba germană și română adresa la ziar sub „Fun Funeră” 820-3

**De vânzare** un lot în lăundere de 618 m. p. din terenul fost al Eforiei spitalelor civile între șosea și mare. A se adresa d-lui Const. N. Sărățoi la ziar.

**De vânzare** un garaj cu motor 12 cai putere și una garajură aceluși sistem 10 cai putere. Un motor 30 cai putere și un motor 5 cai putere și un postament complet 42 litri. Doritorii se vor adresa pe str. Ștefan cel Mare 95. 45-

**Se caută** o femeie să se ocupe pentru a făgădui un copil mic, în str. Rahovei No. 7 Constanța.

**De închiriat** două camere cu apă caldă și magaziu. A se adresa la str. Carol 97 792-10

**De vânzare** corp de case compus din 3 camere, bucătărie, closet, apă caldă, curte cu grădina. str. Vălcău Albă 66 812-5

**Limba Italiană** predă profesoră sovietă din Italia Strada Mihail Coșbălăreanu 36. Merge și la domiciliu 990-3

**Publicațiune** Atelierul de reparații al corpului 5 armată aduce la cunoștința generală că în ziua de 20 Iulie 1922, se va face licitație publică pentru vânzarea a 20000 kg. f. r. vechi, în rezervația stărilor de reparații al corpului 5 armată în str. Carol Constanța.

Doritorii se vor adresa pe ziua de 20 Iulie crt., cu oferte închise având cu sine și garanția de 10 la sută prevăzută de lege.

Dir. al. de rep. și corp. 5 armată Lt-col. Baziliascu 808-3

**Firma IANI T. HRISTU** Din MEDGIDIA Coloniale și Ferărie Furei, Lopeți, Frânghie, Dogărie, Fer, Tablă, Cuie, Ulei, Ciment, Broaște, Balamale, Carton asfaltat, Colaci și Geamuri 777-30 CU PREȚURI COVENABILE

**APE MINERALE** 686-15 **ELOPATAK (BORVIS)** Ape de masă din fabricile Unie Române DEPOZIT PERMANENT LA ANTRNOPULOS & EFSTATHIADIS Constanța, strada Traian No. 34

**Arături cu Tractoarele** Renumitele noastre TRACTOARE Marca „Casei” gata de funcționare, sunt puse la dispoziția marilor și micilor agricultori din județul Constanța, cu începere dela

**15 Iunie a. c.** 643-15

Condițiunile și PRETURILE noastre FOARTE COVENABILE, întrec ori ce concurență. Pentru contractarea angajamentelor a se adresa **IMEDIAT** la sediul Societății: „Societatea Dobrogeană” de lucrări agricole cu tractoarele Transporturi, — Mori, — Medgidia

Pentru orice informațiuni a se adresa **D-lui Agronom Șef Alessiu, CONSTANȚA**

**GUSTAȚI** Renumitul untelema **Extra vierge** Special pentru maloneze și salate, dela magazinul **La Căpătâna de zahăr** Constanța, 85, str. la Carol 85

**Medic-dentist** Dna doctor L. Weiss Sch. fostă asistentă la clinica stomatologică din Viena execută lucrările cele mai noi, în aur, platină și cauciuc, aranjază dinții neregulați și tratază orice boală de gură. Consultanța dela 9-12 a. m. și 3-6 p. m. Constanța, str. Carol No. 90 784-30

**Polimen Constantin** Str. Oitenei No. 25 Constanța **Mare atelier de trasuri și cărute** Execută și orice reparațiuni în această ramură. Execuție și durabilitate garantate 509-90

**GEORGE BEREA** AVOCAT Consultanță 7-10 a. m. și 3-5 p. m. Str. Mircea 183 149-

Ciment Portland cal. I-a cu 10 la sută rabut, mai eficient ca ori unde, vinde depozitul de var și ciment „VEZUVIUL” Victor Prezioso, str. Bogdan Vodă No. 1 Constanța.

**Curs preparator** Dela 20 Iulie la 1 Septembrie 1922 se ține în localul școlii No. 4 bășii, strada Ștef. Mihailianu colț cu Dacia, un curs preparator pentru elevii și elevile care doresc să concurească la școlile secundare (lice, școli normale, seminare, externate etc.) Inscriziunile se vor face în localul școlii cu începere dela 5 Iulie a. c. Informațiuni se pot lua de la fiecare din noi: 1. Constantinescu, institutor str. Sabinelor No. 46. 2. Dima, institutor școala No. 6, str. Zănelor. 3. Teodorescu, institutor str. R. Calomfirescu No. 20. 4. Trifon, institutor strada I. Labovari No. 102. 767-15

**Madama Mamaia**, având bazele necesare, a se adresa la Direcțiunea băilor Mamaia 400

**De vânzare** teren în vile vechi în lăundere 2600 mp. preț convenabil, adresa Eforie Economică str. Carol Constantin 22 în. a. 815-5

AGENTIA **RAVENGAR** Export Import Tranzit și Expediții C. Vidopol & Jean Stănescu-Dobrov CONSTANTĂ STRADA TRAIAN No. 3 **AGENȚIE DE VAPOARE**

Cereți albastru de rufe „DESTREE”

**ELECTRO-MAGNET** Strada Costache Negri No. 42 **I. ARSENE** BIROU **TECHNIC DE INSTALAȚIUNI** APA, CANAL ȘI CALORIFERE DEPOZIT PERMANENT DE ARTICOLE TECHNICE BĂI, CLOSETE, LAVOARE, TEVI DE FIER ȘI DE PLUMB, RUBINETE, ETC. ETC.

**MUGUR GEORGESCU** AUTOMOBILE **Reprezentant pentru Dobrogea al Societății Generale de Automobile din București** A SOSIT: Automobile Citroën A SOSIT: Cableuri Michelin, Pirelli, Fisk 815 30 Accesorii, Ulei special Schebaeff, Vasilină Americană Automobile și Autobuze elegante de închiriat **GARAJ strada Decembal 60** Magazinul și Biroul str. Traian 4. Telefon

**Ultramarina Destree** (Marfă Belgiană) **Pulbere fină în butoaie și cuburi 1/2 în lăzipentru rufe diferite calități** Reprezentant și depozitar pentru Dobrogea **S. STAMATIADÉ** CONSTANTĂ 816 30 (Depozitul) Strada TOMIS No. 7 (Biroul) Strada MARCU AURELIU No. 18

**CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE** Argintărie de artă 781-90 Bijuterie fină —VIS-A-VIS— **CEASORNICĂRIA „OMEGA”** Hotel Comercial **JACK PANICI** GENTI DE ALPACA ȘI ARGINT CADOURI PENTRU NUNȚI ȘI LOGODNE ATELIER DE REPARAȚIUNI

**La Depozitul de „MASINI” și Unele „AGRICOLE”** **Herman Gheldmann** Strada Mitropolit Șaguna No. 5 (ÎN FOSTUL DEPOZIT CEALICOF) Se găsesc de vânzare **SECRATOARE** Originală Mc. CORMICK **Cositoare** de fân originale Carl Beermann **PLUGURI** originale Rud-Sack **PRASITORE, GRAPE** **REZERVE** pentru toate felurile de SECRATOARE

**D. L. Rosenblatt** Boli interne, Sifilis, Copii Injecțiuni intravenoase cu Neosalvarsan, Cyanur de Mercur și Iod No. 51 Str. Mangaliu No. 51 Consultanță 8-9 a. m. și 4-6 p. m. 524-36

**D. Goldemberg** — MAMOS — Boale de femei genito-urinare, sifilis, Specializat în Berlin. INECȚII intravenoase cu Cianururi de mercur și Neosalvarsan 127 Constanța Str. Remus Opreanu 24

**De închiriat** un prăvălie mare cu o cameră, beci și curte, situată în com. Anadolchiu vis-a-vis de administrațiunea plășii. A se adresa în str. Rahovei No. 7, Constanța.

Casă fondată în 1891 **Au SOSIT diferite noutăți** Ultimele modele cu prețurile cele mai afine și frumoase **CORDOANE** de tot felul **Suvenire din Constanța** Obiecte cu vederi din Constanța **Obiecte orientale** Expoziție permanentă de **Cadouri** Vaze și Lămpi originale **Lamartine** Obiecte de **LOGODNE** Nunți și Botezuri **VERIGHETE** de **LOGODNE** La Magazinul **P. SAPIRA** CONSTANȚA

**BIRON STEAMSHIP COMP. Ltd. LONDON** Linie regulată și rapidă, în fiecare Miercuri, la două săptămâni, între: **Constanța-Marsilia** **PLECARI:** **Vapoarele Poștale de lux:** **ANDROS** Sosește la 18 Iulie și pleacă la 19 Iulie **PATRIS** Sosește la 1 August și pleacă la 2 August Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali **M. EMBIRICOS & Co.** Centrala: BUCUREȘTI, str. Academiei 1 și 2, Tel. 36/89 și 25/40 Sucursale: CONSTANȚA, str. Lascăr Catargiu 28 GALAȚI, str. Speranței No. 28.—BRAILA, str. Belvedere No. 1

**M. EMBIRICOS & Co.** CONSTANȚA **Mare depozit de CARBUNI Englezești** Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIO Dana 2 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIUI No. 28, Constanța 522

**BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. LONDON** Linie regulată și rapidă Diunara transatlantică **CONSTANTA-NEW-YORK** TRANSATLANTICUL DE LUX **„Megali Hellas”** sosește pe ziua de 17 Iulie și pleacă 18 Iulie **„King Alexander”** pleacă la 4 August **„TEMISTOCLÉ”** pleacă la 16 August **„CONSTANTINOPLE”** Pleacă pe ziua de 22 Septembrie 1922 Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali **M. EMBIRICOS & Co.** CENTRALA: București, Str. Academiei No. 1 și 2, Tel. 36/89 și 25/40 SUCURSALE: Constanța Str. Lascăr Catargiu No. 28 Galați, Str. Speranței No. 28. Braila, Str. Belvedere No. 1 521

**Marele Hotel Constanța-Palace** Confort modern.—Calorifer.—Ascensor Instalațiuni de băi calde și reci în toate camerele. RESTAURANT DE PRIMUL RANG Deschis în tot timpul anului 289 Pentru sezon se fac angajamente de camere cu peștune

**Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI ȘI BOTEZURI** Argintărie de artă. — Ceasornicărie de precizie — Mare selecțiune de bijuterii frumoase **VERIGHETE** de Logodnă Genii de argint și de alpaca Model 925 **ARTICOLE BISERICESTI — OCHELARI —** 385 **„MERLAUB”** CEASORNICĂRIE „Universal”

**Depozit de Ţoale și Mușamale** **P. LULUDI** 416-30 Str. Cristea Georgescu, Constanța A pus în vânzare Mușamale uzate cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascăr Catargiu No. 28